



2022年8月1日 星期一 编辑 蔡 欢 版式 赵 恒 校对 皇甫静雅 组版 侯 琪 新闻报料:3909990

“七月盛夏，走进马村区银河葡萄采摘园，一片青翠令人心旷神怡。葡萄硕果盈枝，长势喜人，丰收在望。”

7月19日8时许，园主卢永利和妻子卢晶晶正在葡萄架下忙碌。“进入夏季，葡萄更需要精心打理，像这样剪掉一些枝条，可以让光照更充足，葡萄也会更甜。”正说着，卢永利从口袋里掏出一块毛巾，抹了一把脸上的汗水，然后继续干活儿。葡萄架不高，夫妻二人只能缩着身子修剪枝叶，但是动作格外熟练……

卢永利

用汗水浇灌甜蜜果实

本报记者 刘 旭



①



②



③



④



⑤



⑥



扫码看视频

图① 看着长势喜人的葡萄，卢永利喜上眉梢。

图② 笔记本上写满了种植葡萄的相关技术。

图③ 检测葡萄含糖量。

图④ 查看葡萄园监控。

图⑤ 在葡萄园饲养家禽，实现“一地多收”。

图⑥ 夫妻俩结束了一天的劳作。

本报记者 王梦梦 摄

今年43岁的卢永利，是土生土长的马村区马村街道白庄村人。2002年退伍后，他边上班边帮父母打理葡萄园。“父母年龄大了，葡萄园的活儿又累又苦，不想让他们那么辛苦，我便接管了葡萄园。”卢永利说。

种葡萄，卢永利虽是“门外汉”，但他勤快、肯吃苦，又爱钻研。为解决技术难题，他专门从市农科院请来专家现场指导，自己边学边干，参加培训、外出取经、考察市场、对比试验、反复摸索……几本厚厚的学习笔记，是他不懈努力的见证者。

通过持续学习和不断探索，卢永利家的葡萄获得了好收成，因为口味佳，刚上市就供不应求。

看到了发展前景，卢永利承包0.93公顷土地开始大面积种植葡萄。从此，他和妻子整天围着葡萄园转，给葡萄施肥灌水、剪枝搭架，看长势、查资料……像照顾孩子一样，细心打理着。

“近几年，我都在网上学习技术，然后自己再摸索。”网上学习结合实践，不仅让卢永利种植葡萄的技艺越来越精湛，也让他对市场趋势有了更多了解。“消费者现在有了经济实力，大家从吃饱就行到追求吃得有品质，所以选择种植什么品种的葡萄很重要。”卢永利说。

卢永利的葡萄园前后种植过10多个品种，通过观察比较，他优中选优，挑选出几个产量高、耐运输、市场行情好的品种继续种植，取得了不错收益。

正当卢永利的葡萄事业风生水起时，2021年7月，一场狂风暴雨突如其来，2000多棵葡萄树被淹，损失惨重。看着一片狼藉的葡萄园，卢永利心痛不已。但他有一股不服输的劲头，决定不仅要把葡萄园重新建起来，还要建得比以前更好。

卢永利辗转多地挑选优良品种，最终决定大规模种植“浪漫红颜”“阳光玫瑰”等高端品种；他在地里安装了滴灌设备和吊喷系统，让施肥授药更加精准可控；为了更好应对市场，他还在葡萄园饲养家禽，从而实现“一地多收”。

卢永利种葡萄种出了门道，但他不把技术藏着掖着。几年前，日子过得紧巴巴的村民卢麦青，想向卢永利学习种植葡萄的技术，卢永利不仅上门传授，还自掏腰包为卢麦青的葡萄地安装滴灌设备，葡萄挂果后还主动帮忙找销路。如今，卢麦青的葡萄收成不错，生活条件也越来越好。

经过十几年的摸爬滚打，卢永利把葡萄种成了精品。“紫黑色的是‘夏黑’，也叫‘黑珍珠’，越黑越甜；绿色的是‘金手指’，含糖量很高；那边是‘阳光玫瑰’，8月上市，脆甜可口，有玫瑰的清香……”说起葡萄来，卢永利像在聊自己的孩子，无论优点和缺点都充满怜爱。